

能源设备更新带来多赢

光伏电站更换新型光伏组件后,发电效率显著提升;风力发电厂更新大型风机后,发电量大幅增加;制造工厂使用高效设备后,能源成本明显下降……今年8月,国家发展改革委、国家能源局联合发布《能源重点领域大规模设备更新实施方案》(以下简称《实施方案》),推动能源重点领域大规模设备更新和技术改造。

能源设备更新项目在能源生产、能源储运、能源消费等环节快速推进,有力拉动了投资增长、优化了能源结构、促进了产业发展、支撑了绿色转型。

发电设备更新带来双提升

减少碳排放是实现碳中和的主要路径,其中利用新能源替代化石能源又是重中之重。近年来,我国风电、光伏设备大量应用,产业加快升级,早期投运的新能源设备将批量谢幕,该类设备更新成为大规模能源设备更新的重中之重。

2000平方米的屋顶,在空间不变的基础上,设备更新后发电性能几近翻倍。10月31日,在浙江省海宁市行政中心楼顶,工作人员正在安装全新光伏组件。这是自《实施方案》印发以来,浙江首个分布式光伏以旧换新项目。

“升级更新后,这片屋顶每年能发电47万千瓦时,相当于200户家庭全年用电量。在原剩余使用年限内,该项目可新增绿电约450万千瓦时。”国网海宁市供电公司市场营销部副主任仲皆文介绍,加快老旧光伏更新,以更新迭代促进存量变增量,可实现屋顶光伏装机容量和发电量双提升。

风电更新项目也有序推进。9月27日,在江苏盐城东台市弼港镇风电项目现场,叶轮、机舱、塔筒等设备在绳索牵引下,从高空缓缓下移安全落地,134台运行15年之久、1.5兆瓦老旧风机全部拆除,37台大型风机向“新”而生,宣告全国首个陆上特许权“以大代小”风电项目改造延役工程正式完成。

该风电场由于建成时间较早,原始机位间距小,风能资源利用不足,风机设备与目前主流风机相比发电效率偏低。通过设备更新,在规模不改变、旧基不拆除的基础上,捕风能力实现跨越式升级,单机等效满发小时数增长近200%。

在中国可再生能源学会风能专业委员会秘书长秦海岩看来,通过改造升级,把更先进的设备应用到风电场、光伏电站,结合输电设备和火电灵活性改造,可提升新能源消纳能力。

风电光伏领域设备改造更新,将对相关制造业产生积极作用。秦海岩分析,《实施方案》提出,鼓励

并网运行超过15年或单台机组容量小于1.5兆瓦的风电场开展改造升级。预计2025年到2030年5年间,会创造超3万亿元产值。

基础设施改造支撑新发展

管网、电网、充电桩等能源基础设施,一头连着生产,一头连着消费,是保障能源电力安全和推动能源绿色低碳转型的核心枢纽。通过设备改造更新,可有效提升能源系统稳定性和灵活性,支撑经济高质量发展。

在辽宁省葫芦岛市,城市燃气管网设施多为上世纪90年代铺设,存在一定腐蚀和安全隐患。在国家出台相关政策后,葫芦岛新奥燃气有限公司积极推动老旧管网设备更新换代,更换智能调压设备250多台、智能燃气表15万块。葫芦岛市住房和城乡建设局副局长李伟林说,目前共投入6.05亿元,完成了全市100多公里燃气管网更换等系列改造升级,城市变得越来越安全、越来越智能。

近年来,我国制造业持续升级,配套设施跟不上成了不少产业园的“卡脖子”问题。在浙江金华兰溪智造科技产业园,浙江诺美胜工贸有限公司总经理郎美群介绍:“以前,园区配电设备容量不足,跳闸停电是常事。”

为此,园区引入专业团队,针对企业用电实际需求投资新建配电设备。负责该项目的新奥能源浙江分公司泛能业务召集人蔡律律表示,新政策推出后,更多配电设施改造项目有望快速落地。

今年7月,新能源乘用车国内月度零售量首次超过燃油乘用车。新能源汽车快速发展,离不开充电桩这个重要的配套设施。中国电力企业联合会电动交通与储能分会副秘书长周丽波预测,综合能源站、光储充一体站、超级充电站等场站都需要加快建设和改造升级,仅充电场站大功率设备升级就将拉动投资千亿元;自动充电、移动充电、车网互动智能充电等新技术、新业态的

应用和推广也将带来大量投资。

智慧能源管理促精准发力

深入挖掘存量节能潜力,是当前我国能源工作的重点。国家发展改革委副主任赵辰昕表示,目前我国全社会存量用能规模约为“十四五”时期新增用能空间的10倍,深入挖掘存量节能潜力能够为经济社会发展腾出巨大用能空间。

推动用能设备更新,如何做到精准施策?在江苏苏州相城区,江苏新安电器股份有限公司正忙着新厂房的装修与设备组装。“在设计选型阶段,我们通过智慧能源管理系统,监测分析发现通风机和空气压缩机在非生产用能设备中能耗占比最大,因此决定采用一级能效设备,以降低企业综合能耗。”该公司智能化推进部经理秦岭说。

这个智慧能源管理系统是供电公司在企业部署的一套碳排放监测系统,可监测各车间各用能设备用能情况,并对生产全过程产生的温室气体排放进行实时量化评价。“通过这个系统,可实时看到单台设备能耗数据以及能耗变化情况,可为企业后续设备更新提供准确客观的依据。”国网苏州供电公司碳资产管理办公室主任杨海舟说。

推动用能设备更新,需要真金白银投入。除了依靠政府支持外,商业模式创新尤为重要。通过引入综合能源管理服务商,杭州众安广场解决了供冷供热设备更新资金难题,并借助智能管控,大幅提升了设备运维效率。

蔡律律表示,由于用能设备投资回报周期长,企业担心自身经营风险不愿投入。采用合同能源管理模式,用能企业不用进行设备投资,还能分享节能收益,有力促进了大规模用能设备更新。

专家表示,当前,我国用能成本高、利用效率低等问题比较突出。深入开展综合能源服务,可有效提高全社会综合能效、降低企业投资运营成本,有利于加速能源绿色低碳转型。(王辰辰)

聚焦

降低物流成本 为经济再添动力

中国物流与采购联合会近日发布的多项数据,无疑为当前我国经济复苏和增长提供了有力的佐证:10月份,中国公路物流运价指数达到105.1点,较9月份增长0.65%;中国物流业景气指数为52.6%,其中,业务总量指数和新订单指数均有所回升……这不仅展现了物流业的繁荣景象,更折射出我国经济的勃勃生机。

随着扩内需、稳增长系列政策的深入实施,消费需求保持活力,物流业作为连接生产与消费的桥梁,为服务经济发展、促进产品要素流动提供了不可或缺的支持。高效物流是打造完整而有韧性的产业链供应链的重要环节,在提高经济运行效率、畅通实体经济“筋络”方面发挥着重要作用。

笔者以为,“降低全社会物流成本”并非意味着物流服务价格越低越好,而是旨在推动物流行业的降本增效与转型升级,增强供应链的韧性与安全性。从当前物流行业的现状来看,物流成本已接近一个较低的临界点。众多物流企业,如公路、铁路和水路运输企业,正面临利润压缩的严峻挑战。在此背景下,进一步降低物流成本的关键路径主要有三方面:

首先,优化运输结构,强化公转铁、公转水。铁路运输和水路运输在长途物流中具有显著的成本优势。其次,加强基础设施建设,解决铁路与港口衔接不畅等问题,减少无效的装卸与周转,提升物流效率。最后,要进一步深化综合交通运输体系改革,形成统一高效、竞争有序的物流市场。

降低物流成本是一项复杂而系统的工程,需要各方携手并进、持续努力。相信打通堵点卡点,有效降低运输成本、仓储成本和管理成本,“物畅其流”的美好愿景将促进中国经济焕发更加澎湃的活力。(王婉莹)

精细化管理 夯实安全生产根基

四季度以来,中煤新集地勘公司紧紧把握安全生产百日攻坚活动要求,牢牢抓牢安全生产重点工作、紧盯关键环节、严格落实现场安全管理、抓实抓细安全措施落实,确保安全生产工作平稳有序推进。(闫晨晨)

巴可公司赵易时:创新引领未来,打造视觉科技新高地

在当今的传播领域,视觉影像犹如一缕灵光,成为不可或缺的灵魂元素。它通过镜头定格瞬间的美好,不仅传达着深邃的情感与丰富的信息,更如同一座精巧的桥梁,紧密地连接着观众与世界上的每一个角落。

赵易时,作为全球视觉影像领航者巴可公司的技术专家,正以其卓越的智慧和不懈的努力,不断地探索沉浸式体验的极限,为市场提供更为丰富、更真实的技术解决方案,推动着虚拟现实技术迈向前所未有的新境界,为显示行业向更智能、更便捷迈进贡献力量。

创新驱动,点亮视觉新纪元

作为中国显示和可视化技术领域的领军人物,赵易时深知,在快速变化的市场环境中,唯有持续创新方能确保企业立于不败之地。因此,他敏锐地捕捉到大屏幕技术的发展潜力,领导

团队不断挑战极限,成功研发了多项具有前瞻性的软件成果。

赵易时主导研发的“基于分布式网络化的大屏控制系统”是一项革命性的技术突破。它通过先进的控制算法和技术手段,实现了多显示屏的同时控制,确保了信息传输的同步性和显示效果的一致性。这项技术不仅在分布式网络架构下实现了高效且稳定的控制管理,还通过集中式管理和远程监控功能,有效降低了长期运营成本,进一步提升了系统的可靠性。

赵易时主导研发的另一项创新技术“拼接大屏幕色彩亮度一致性自动调整系统”,自动调整每个拼接单元的颜色参数,精准校正各显示单元的亮度差异,确保整幅大屏幕呈现出均匀一致的色泽与亮度,消除了拼接缝隙处可能出现的色差与亮度不均现象。这种色彩与亮度

的高度一致性,确保了观众从哪个角度观赏,都能享受到无与伦比的视觉盛宴,营造出了近乎无痕的完美视觉效果。

引领技术,开创视觉新时代

这些成就不仅彰显了赵易时及其团队在技术领域的深厚功底,更为公司在激烈的市场竞争中赢得了显著的优势。例如,赵易时负责的上海世博会台湾馆720°球形场馆的投影显示设计,便是其中的杰出代表。该项目利用12台高分辨率投影机进行拼接,分别由两端投射上天下地的全球幕画面,通过精密的校准和融合技术,确保画面的无缝衔接和平滑过渡,实现垂直360度和水平360度视野的任意角度视点观看。最终,该场馆以其独特的设计理念 and 先进的技术,受到了广大游客的高度评价,成为世博会上最受欢迎的场馆之一。

此外,赵易时主导的中国商用大飞机

COMAC全球首例5面玻璃幕全沉浸式仿真系统显示设计,也是一项具有里程碑意义的技术创新。该项目采用5面玻璃幕的设计,由5台专业立体投影机驱动,融合VR和AR技术,在世界上首次采用了多层玻璃幕和最新喷绘沉浸成像技术,形成了一个几乎完全封闭的沉浸式环境,提供了高度逼真的视觉和交互体验。这一系统在飞机设计与测试、系统集成与验证等多个方面都具有重要的应用价值,展现了中国在高端装备制造领域的创新能力。

未来展望,探索视觉新边界

面对未来,赵易时表示,将继续带领团队在可视化技术领域进行深入研究和创新,为客户提供更加先进、高效、可靠的解决方案。他相信,通过不断的技术创新和优质的服务,巴可公司将在全球市场上取得更大的成就,为推动行业进步和社会发展作出更大的贡献。(康敏)